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Este exame contém doze (12) perguntas. Responda-as na sua folha de respostas.
Na margem direita esta indicada, entre parénteses, a cotaciio de cada pergunta em valores.

Cotacdo
l. O homem ¢ diferente dos outros mamiferos porque possui...
A corpo coberto de pélos. C locomogio bipede. (0,9)
B glandulas mamarias. D temperatura constante.
Transcreva para a sua folha de respostas a opgao certa.
2. Observe atentamente a figura. 1 2
3
a) ldentifique-a. (0.9}
b) Faca a respectiva legenda. (0.8)
¢) Descreva a funcdo do orgéo 2. 4 (0.4)
3. Copie o quadro seguinte para a sua folha de respostas e complete-o com as caracteristicas
que diferenciam as plantas dos animais.
Caracteristicas Plantas Animais
Alimentagado
Crescimento (1,2)
Locomocao
4. A descoberta do microscopico foi um marco importante no estudo da Biologia.
a) Qual é a importancia do microscopio? (1,0)
b) Mencione os tipos de microscopio que conhece. (0,8)
5. Qual serd a sequéncia de nucledtidos de uma molécula de ARNm originada pelo segmento
AAT CAC GAT de uma cadeia de ADN?
ATTA CTC CTA C UUA GUG CUA (1,0)
B TTA GTG CTA D UUA CUC GUA

Transcreva para a sua folha de respostas a opgao certa.

6. A figura representa 0 modelo estrutural da molécula de ADN.

a) Qual ¢ o significado da sigla ADN? xxxmxx: (1,0
b) Qual € o tipo de cadeia representada? (1,0)

Vire a folha
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Durante a mitose, a fase em que os cromossomas se encontram muito condensados e
dispostos no equador da célula chama-se...

A telofase. B metafase. C anafase. D profase.
Transcreva para a sua folha de respostas a op¢ao certa.

2. Cruzaram-se plantas homozigéticas de flores vermelhas (B) com plantas de flores brancas
(b).

a) Enuncie a lei que foi demostrada por este cruzamento.

b) Cruzando entre si as plantas da F; que fendtipos se esperam? Faca o cruzamento num
quadro de Punnett.

A arvore genealdgica representada refere-se aos grupos sanguineos dos membros duma

familia.

a) Indique os genétipos para todos os individuos da genealogia. © ERG

b) Quais sdo os grupos sanguineos que representam o receptor s a 5
universal e o dador universal? A

Mutagdo é uma alteracdo brusca de genes.
a) Identifique os tipos de mutacdes que conhece.

b) Defina um tipo a sua escolha.
¢) Mencione trés (3) exemplos de agentes mutagénicos.

Virios cientistas tentaram explicar a origem e diversidade dos seres vivos

L% ™
A figura mostra a experiéncia de... %} = = e

A Baptlsta LamaI'Ck. Fervura do caldo S"I;:::do RERMODEE
B Charles Darwin. e &,
C Francesco Redi. (f:\.___.# {:L_J-} Ka..,_.. (:Jj__"~.

D Louis Pasteur.

Ferwura de caldo Quebra do gargalo Crescdmento
de carne do halfio de widro microhinno

Transcreva para a sua folha de respostas a opc¢ao certa.

A transferéncia de matéria e energia num ecossistema pode representar-se por meio de uma
pirdmide ecologica.

Transcreva para a sua folha de respostas a ordem correcta dos niveis tréficos A, B, C e D.

A consumidor 1°%; consumidor 2° consumidor 3°; produtor E_
B consumidor 3°; consumidor 2°; consumidor 1°; produtor

C produtor; consumidor 1°; consumidor 2°; consumidor 3° C

D produtor; consumidor 3° consumidor 2°; consumidor 1° B

FIM

(1,0)

(1,0)
(2,4)

(1,2)
(0,6)

(1,0)
(0,6)
(1,2)

(1,0)

(1,0)
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Perg. Cotacao
Resposta Parc. Total
1. C locomogao bipede 0,9 09
2. a) Sistema reprodutor feminino. 0,9
b) 1- ovario 4x0,2
2- utero
3- oviducto ou trompas de Fal6pio
4- vagina
¢) Lugar onde, durante a gravidez, decorre o desenvolvimento do embrido. 0,4 2.1
3.
Caracteristicas Plantas Animais 6x0,2 12
Alimentac¢do autotréfica heterotréfica
Crescimento ilimitado limitado
Locomocio fixas locomovem-se
4. a) Facilita a observacdo de particulas de tamanho muito reduzido. 1,0
b) Microscépio dptico composto e microscopio electronico. 2x0,4 18
5. C UUA GUG CUA 1,0 1.0
6. a) Acido desoxirribonucleico. 1,0
b) Cadeia dupla. 1,0 2.0
7. B metafase 1,0 1.0
8. a) 1* lei de Mendel ou lei da uniformidade dos hibridos da 1* gera¢do: Todos os 1,0
hibridos da F,; sdo semelhantes uns aos outros e a um dos progenitores.
b) Dados
F;: Bb, Bb,Bb, Bb 2x0,2
P: Bb x Bb (0,2)
G: B,bx B, b (0,2)
3 8x0,2
? B(©02) | b(0,2
B (0,2) | BB (0,2) | Bb (0,2)
b (0,2) | Bb(0,2) | bb(0,2)
2x0,2 34

Fenétipo: 75% flores vermelhas(0,2) e 25% flores brancas(0,2)
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a) 1 AO 6x0,2
2 BO
300
4 AB
500
6 AO

=]

b) AB e OO 2x0,3 1,
a) Mutacdes génicas e mutagdes cromossomicas. 2x0,5
b) Mutagdo cromossémica- € a mudanga na estrutura ou no nimero de 0,6
Cromossomas.
Mutagao génica ou genética - € a alteracdo que afecta apenas a estrutura do

gene.

Obs: Considerar uma destas.

[

¢) Raios X, raios ultravioletas, formol, certos medicamentos, corantes, 3x0,4
radiacOes beta, gama, etc.

Obs: Considerar 3 destes ou outros desde que estejam certos.

D Louis Pasteur. 1,0

=

=

C produtor; consumidor 1°; consumidor 2°; consumidor 3°. 1,0



